

中泰鐵路項目啟動 兩國總理互致賀信



中泰鐵路合作項目啟動儀式在泰國大城府舉行。 中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強昨日與泰國總理巴育互致賀信，祝賀中泰鐵路合作項目正式啟動。

李克強在賀信中表示，中泰開展鐵路合作符合兩國發展需要和共同利益，對促進地區互聯互通具有重要意義。經過雙方一年的共同努力，合作取得重要進展。希望雙方再接再厲，確保鐵路合作項目順利實施，為連接中國、老撾、泰國的「大動脈」早日貫通打下堅實基礎，促進地區共同發展和人民福祉。

李克強指出，今年適逢中泰建交40周年。中方願同泰方繼續攜手努力，以中泰鐵路項目合作為新的起點，不斷拓展和深化兩國互利實惠合作，推動中泰友好關係邁

上新台階。巴育在賀信中表示，泰中兩國關係密切，文化相通。鐵路合作項目是兩國務實合作又一成功典範，將為未來兩國開展更加密切的合作奠定重要基礎，有助於提升民眾福祉和國家競爭力，促進地區經濟發展繁榮。當日，中泰鐵路合作項目啟動儀式在泰國大城府隆重舉行。國務委員王勇和泰國副總理巴金代表兩國政府共同出席。

構成泛亞鐵路重要一環

據悉，中泰鐵路關係到中國與東南亞的互連互通戰略，向北連接老撾萬象、直達昆明，向南則通向馬來西

亞和新加坡，或將構成泛亞鐵路規劃的重要一環。中泰鐵路合作包括4條路線，形成一個「人」字形，橫貫泰國曼谷以北的南北國土。泛亞鐵路的規劃是由昆明經老撾、泰國、馬來西亞到新加坡等國家的國際鐵路，預計鐵路總長將達到14,600公里。

另據中國之聲《新聞縱橫》報道，發改委外資司工作人員表示，雙方都對項目的實施進行了周密的安排，明年5月中泰鐵路有望正式破土。雖然在東盟國家當中，泰國的綜合實力較好，但長度約841公里的鐵路建設，所需要的資金是實實在在需要解決的問題。對此，發改委外資司工作人員介紹，雙方會有融資方面的合作，這方面還在進一步確定。

美B-52犯南海華陽礁空域

國防部：堅決維護國家主權 外交部敦促美方糾正錯誤

香港文匯報訊 據中通社報道，美國國防部當天稱美軍兩架B-52戰略轟炸機於上周執行例行飛行任務時，其中一架「無意」飛進了中國在南海的固有領土華陽礁上空2海里範圍內。報道稱，這兩架B-52是於12月10日飛臨華陽礁上空的，當時中國軍隊一直在密切監視這兩架轟炸機，並對他們發出了警告。中國國防部新聞事務局19日強調，針對美方挑釁行動，中國軍隊將採取一切必要手段和措施，堅決維護國家主權和安全，堅定維護地區的和平穩定。中國外交部亦再次敦促美方認真反省、糾正錯誤。

五角大樓發言人比爾·烏爾班證實了中方已經就此向美國發出了外交照會。烏爾班辯稱，上周的B-52飛行計劃完全是計劃之外的，「並沒有飛到南海島礁12海里內的想法」。他同時證實美國方面正在對相關事件展開調查。

美國國防部發言人比爾·烏爾班(Bill Urban)表示，美國經常派遣B-52轟炸機在該地區執行訓練任務，其中包括南海海域。

「這不是一次宣示航行自由的行動。」路透社引述比爾·烏爾班說。據悉，美軍B-52轟炸機曾在11月8日至9日期間在南海國際空域飛行，此前也曾飛近中國南海島礁，但並未進入島礁附近12海里的區域。

中國軍隊警告驅離美機

就美B-52轟炸機進入中國南沙群島有關島礁鄰近空域，中國國防部新聞事務局19日強調，針對美方挑釁行動，中國軍隊將採取一切必要手段和措施，堅決維護國家主權和安全，堅定維護地區的和平穩定。國防部新聞事務局表示，中國軍隊對美軍機活動保持了嚴密監視。守備部隊高度戒備，對美軍機予以警告驅離。

國防部新聞事務局指出，一段時間以來，美方連續派軍用艦機赴南海有關空域炫耀武力，製造緊張局勢，還派遣戰略轟炸機抵近中國南沙群島有關島礁鄰近空域，嚴重危及中方島礁駐守人員及設施安全，危害地區和平穩定。美方的所作所為是一種嚴重的軍事挑釁行為，促使南海地區局勢複雜化，甚至軍事化。我們要求美方立即採取必要措施杜絕此類危險行動發生，不要影響破壞兩國兩軍關係。

中方對美方嚴正交涉

另據新華社報道，外交部發言人洪磊昨日就美軍機進入中國南沙島礁鄰近空域答問時說，中方再次敦促美方認真反省、糾正自己的錯誤，採取有效措施制止任何類似危險、挑釁行動，停止任何損害中方主權和安全利益、影響南海地區和平穩定的行為。

洪磊說，中方嚴肅對待這次事件，並已向美方提出了嚴正交涉。美方表示，將對美國軍機進入有關空域這一事件進行調查。

洪磊說，必須強調，中方一貫尊重和維護各國依據國際法在世界各地享有的航行和飛越自由，但絕不允許任何人以航行和飛越自由為藉口侵犯中國主權、損害中國安全利益。「我們再次敦促美方認真反省、糾正自己的錯誤，採取有效措施制止任何類似危險、挑釁行動，停止任何損害中方主權和安全利益、影響南海地區和平穩定的行為。」他說。



美軍B-52轟炸機執行飛行任務時，飛進了中國在南海的固有領土華陽礁上空2海里範圍內。圖為華陽礁衛星圖。 網上圖片



華陽礁位置示意圖

美國近期南海挑釁事件

- 2015年11月05日** 美國國防部長卡特搭乘MV-22B魚鷹戰機抵達正在中國南海海域航行的「西奧多·羅斯福」號航母視察
- 2015年10月27日** 美國拉森號驅逐艦在南沙群島的碧碧礁和美濟礁附近執行巡邏任務，挑戰中國主權
- 2015年07月07日** 美國海軍3艘阿利伯克級宙斯盾驅逐艦在中國南海海域進行編隊航行
- 2015年05月20日** 美國一架巡邏機飛越中國正在開展基礎建設的南海島礁上空，中國海軍發出8次警告
- 2015年05月11日** 美國海軍駐紮在新加坡的瀕海戰鬥艦LCS-3沃思堡號駛近南威島(外文稱Spratly Island)，中國海軍護衛艦504A型鹽城艦緊密監視
- 2015年4月** 美菲肩並肩演習中，美軍P8巡邏機飛越中國在南海實際控制區域，中國海軍艦艇發佈無線電警告

■來源：本報資料中心

B-52 戰略轟炸機

B-52戰略轟炸機是美國空軍的主力轟炸機，代號「同溫層堡壘」，最大航程為16,000公里，最高飛行高度為16,700米。B-52是可以攜帶核武器的美軍戰略轟炸機群核心機種。不過目前現役的76架B-52轟炸機中，已經有30

架被取消了運載核武器能力，只具備常規轟炸能力。另有12架非作戰B-52H飛機也將轉變成僅攜帶常規武器的構型。預計所有轉換將在2017年初完成。

美國空軍現在預算讓B-52一路服役至2050年，美軍願意讓B-52繼續服役的其中一個原因是B-52是美國戰略轟炸機當中可以發射巡迴導彈的唯一機種。 ■來源：百度百科



警告驅離採「無線電」 中美有公共頻段

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 國防部昨日就美B-52轟炸機進入中國南沙群島有關島礁鄰近空域回應稱，中方對美軍機予以警告驅離。著名軍事專家宋忠平對本報表示，中方會通過「無線電」和雙方公共頻段發送警告信息，驅離美軍機，該專家稱，待中國南沙島礁機場和基地建好，中方或會出動軍機抵近驅離等更快速有效的方式。聯合國安理會昨日就敘利亞問題通過第2254號決議，中國投贊成票。專家認為，此次會議最大收穫方應是剛剛發生戰機被擊落事件的俄羅斯方面，可見俄羅斯在敘利亞反恐方向的聯盟得到國際社會一定支持，而中方支持俄羅斯反恐的立場也是一貫的。

宋忠平分析，對進入中方空域的他國飛機，中國軍方一般會通過無線電在雙方共用的頻段發送警告信息，要求進入飛機離開中方敏感空域。「世界各國海軍和空軍都有公共頻段，特別是中美已經簽署海上相遇防碰撞的一個協定，中美雙方的公共頻段會更加固化，在這個公共頻段雙方是可以直接對話溝通的。」

宋忠平指出，因為事發地在南沙島礁上空，中國軍方在此空域戰機制空能力不是很強，如果進行戰機攔截還需要從很遠的海南或者西沙基地派出戰機。「我們在南沙島礁的機場和基地建好之後，就可以早早啟動戰機對進入空域他國飛機進行抵近偵察和驅離，以後這種方式可能更多。」

另一位軍事專家洪源指出，通過國際公用的無線電頻段進行詢問和警告驅離是中國軍方對進入空域他國飛機進行驅離的主要方式。「還有最強烈的一種警告方式是打開火控雷達進行照射，但這種方式一般不會採用，這種最嚴厲的警告方式只會在作戰前期才會使用。」這位專家同時指出，美國方面稱軍機進入中國南海空域屬「無意」完全是對自己的「海盜」行為的搪塞說法，「如果單架飛機無意闖入有可能，兩架飛機同時進入絕對是有意的。」「美國軍機一再進入中國南海空域一是想試探中國主權底線；二是要證明自己在南海的軍事存在，為同盟國家撐腰打氣；三就是通過軍事霸權以維護自己岌岌可危的金融霸權。」



王毅：中國一票投向敘利亞和平



王毅在聯合國安理會敘利亞問題部長級會議上舉手表決。 中新社

香港文匯報訊 據中通社報道，聯合國安理會15個成員國18日在紐約聯合國總部，全票通過旨在推動敘利亞停火以及政治對話的決議。這是敘利亞局勢自2013年急劇惡化以來，安理會五大常任理事國首次就該國的和平路線圖達成一致。

聯合國秘書長潘基文首先發言指出，5年來，敘利亞已經陷入毀滅，安理會也處於分歧之中。現在，安理會終於通過了第一份重點放在政治解決敘利亞危機的決議，實現敘利亞主導的過渡進程。除了聯合國的聲音，聯合國五大常任理事國的外長們也紛紛表態。

主張政治解決敘利亞危機

中國外長王毅表示，自敘利亞危機爆發以來，中國一直秉持客觀公正的立場。中國沒有私利，也從不追求一己之利。中國手中的一票，不管是投向支持還是反對，都是着眼於避免戰爭，防止動亂，都是為了給敘利亞人民以安寧，給和平以

機會，給政治解決以出路。

王毅表示，中方在敘問題上的立場明確且堅定。首先，中方主張堅持政治解決。軍事手段或許可以取得一時成效，但難以從根本上解決問題。

二是堅持敘人民自主決定敘利亞的未來。三是堅持聯合國發揮斡旋主渠道作用。聯合國的介入更具有合法性和權威性，是各方都能接受的最大公約數。

俄羅斯外長拉夫羅夫說，敘利亞的未來應當由敘利亞人民決定。不允許外部介入敘利亞問題，包括總統人選。任何恐怖分子以及支持用軍事解決敘利亞問題的各方都不能參加敘利亞問題和平會談。

據悉，決議通過後，對被認定的恐怖主義組織所採取的行動將不受影響，這意味著俄羅斯、法國和美國對「伊斯蘭國」(ISIS)的空襲將會繼續。

專家：中方支持俄反恐立場

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 就外交部長王毅出席聯合國安理會敘利亞問題部長級會議，著名軍事專家宋忠平指出，需要強調的是，中方支持的是按照聯合國相關規定在敘利亞和伊拉克境內進行反恐，並不是針對的是敘利亞的反對派。他特別提出，中方與俄羅斯在敘利亞境內執行反恐任務的立場基本是一致的。

決議提出要繼續預防和打擊恐怖主義活動，宋忠平認為，這次會議透露出俄羅斯在敘利亞反恐打造的聯盟得到國際社會一定的支持，這是俄羅斯最大的收穫。

另一位軍事專家洪源則認為，聯合國再次針對敘利亞恐怖活動通過相關決議，一方面是聯合國對之前一些所謂的反恐聯盟未能有效遏制恐怖行動所採取的措施，旨在挽救世界反恐形勢，同時也是對俄羅斯以及中國在反恐方面所採取行動的一個肯定和支持。這位專家強調，俄羅斯對恐怖活動堅決打擊，中國支持俄羅斯及其他國家打擊恐怖活動是中方一貫立場和正確行動，也是中國在反恐和維護世界和平的立場和國際義務。